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Uvod
V priprave na chemicku olympiadu v kategoérii C sa treba v tomto Skolskom roku

zamerat na oblasti: Zakladné charakteristiky chemickych latok (hmotnost, relativna
atomova resp. molekulova hmotnost, molarna hmotnost). Zaklady nazvoslovia
anorganickych a organickych zlucenin. VypocCty z chemickych vzorcov a rovnic.
Struktdra atémov a i6nov. Chemické reakcie a chemické rovnice. Hlinik a jeho
zlu€eniny. Oxidacno-redukéné reakcie. Nazvoslovie, vlastnosti, pouzitie, zakladné

reakcie a pripravy nenasytenych uhlovodikov.

Uloha1 (20b.)
1.1 Do textu spravne doplnte chybajiuce pojmy.

Procesy ako kordzia, horenie, fotosyntéza, hnednutie ovocia, konzervovanie
potravin, vyvijanie fotografii su délezitou sucastou sveta, ktory nas obklopuje.
Podstatou vSetkych uvedenych procesov su redoxné reakcie. PoCas redoxnych reakcii
dochadza k vymene A) ........cccceeeeennnnn. (elektronov/protdnov) medzi latkou, ktora je ich

donorom a latkou, ktora je ich akceptorom. Redoxné reakcie pozostavaju z dvoch

Ciastkovych reakcii (polreakcii): oxidacie a B) .......ccccccceveeennn. , ktoré prebiehaju vzdy
suCasne. Pocas oxidacie atdom prvku C) ........cccceveennees (odovzdavalprijima) jeden
alebo viac D) .cevvviiiiiieeeenn. (elektréonov/proténov), pricom dochadza k E)

........................ (znizovaniu/zvySovaniu) jeho oxidacného Cisla. PoCas redukcie atom
prvku F) .., (odovzdavalprijima) jeden alebo viac G) .......cccccccceeennn.
(elektronov/proténov). Oxidacné Gislo tohto prvku sa H) ...
(znizuje/zvySuje). Latka, v ktorej dany prvok podlieha oxidacii, posobi v chemickej

reakcii ako 1) ........eeeveeennnnenn. (oxidacné/redukéné) Cinidlo.

1.2 Napiste chemicku rovnicu reakcie medi s roztokom dusi¢nanu strieborného.



1.3 Vyznacte spravne tvrdenia.
a) Atom medi podlieha redukcii, pricom odovzdava 2 elektrony.
b) Atdm medi podlieha oxidacii, pricom odovzdava 2 elektrony.
c) Atom striebra podlieha redukcii, pri€om odovzdava 1 elektrén.

d) Atom striebra podlieha redukcii, priCom prijima 1 elektrén.

1.4 Napiste, ktora z latok v chemickej rovnici v ulohe 1.2 pésobi ako oxidacné Cinidlo

a ktora ako redukéné cCinidlo (uvedte jej vzorec alebo nazov).

1.5 Z uvedenych chemickych rovnic vyberte redoxné reakcie.
a) Ho+ F2—- 2 HF
b) 2 Na+S - Na:S
¢) NHs + HCI - NHa4Cl
d) 2Mg+ 02— 2MgO

Precitajte si nasledujuci text a rieSte ulohy pod textom.

Kazdy z vas uz urCite pocCul o pristroji zvanom alkohol tester, ktorym policajti
zistuju u vodiCov pritomnost alkoholu v dychu a krvi. Princip pristroja spocCiva v
priebehu redoxnej reakcie. Vzorka vydychnutého vzduchu s obsahom etanolu (A)
reaguje s kyslym (B) roztokom dichrémanu draselného (C), priCom dochadza
k premene etanolu na kyselinu etanovt (D). Dal§imi vzniknutymi produktami su siran

chromity (E), siran draselny (F) a voda (G).
1.6 Na zaklade vzniknutych produktov napi$ nazov a vzorec kyseliny (B).
1.7 Na zaklade informacii v texte o alkoholovom testeri transformujte uvedenu schému

na chemicku rovnicu:
A+B+C->D+E+F+G



1.8 Doplnite nasledujucu tabulku.

i L. Oxidacné cislo
Nazov zlu€eniny ] Farba roztoku
atomu Cr

Nazov polreakcie
vyjadrujucej

Zmenu ox. C.

atomu Cr

dichroman draselny

siran chromity

Precitajte si nasledujuci text a rieste ulohy pod textom.

Medzi dalSie dbélezité redoxné reakcie patria elektrochemické procesy, pocCas

ktorych sa energia uvolnena spontannou reakciou premiena na elektricku energiu,

pripadne sa elektrickd energia pouziva na vyvolanie reakcii, ktoré spontanne

neprebiehaju.

NajznamejSie pristroje, ktoré produkuju elektricku energiu vdaka spontannemu

priebehu chemickych reakcii su galvanické ¢lanky (Obr. 1).
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Obr. 1 — Galvanicky ¢lanok

1.9 Na zaklade Obr. 1 doplite do textu spravnu odpoved.

a) Zaporne nabita zinkova elektréda sa oznacCuje .................... (katoda/anoda).
b) Kladne nabita elektréda medi sa oznacuje ...................... (katoda/anoda).
c) Na zinkovej elektréde prebieha ............cccccc..... (oxidacia/redukcia).

d) Na medenej elektrode prebieha ......................... (oxidacia/redukcia).



1.10 Chemickou rovnicou zapiste Ciastkové reakcie prebiehajuce na katdde a andde.

a) katoda:

Preditajte si nasledujuci text a rieSte ulohy pod textom.

Kordziu kovov si vacSina z nas dava do suvislosti so Zeleznymi materialmi.
Kordziu Zeleza, ale napriklad aj medi a hlinika, zapri€ifiuje tendencia danych kovov
podliehat’ oxidacii. Vysoku schopnost oxidacie ma aj sodik, ktory sa musi z tohto
dovodu uchovavat pod vrstvou petroleja.

Spominany hlinik, ktory ma Siroké vyuzitie napriklad v leteckom priemysle a su
z neho vyrobené aj plechovky réznych napojov, ma v porovnani so Zelezom eSte
vySSiu tendenciu podliehat korézii.

Pozname vSak aj kovy, ktoré len tak korozii nepodliehaju. Ide napriklad o zlato
alebo platinu, ktoré su inertné a v prirode sa vyskytuju v Cistej forme.

Ako velmi su kovy reaktivne, mézeme zistit na zaklade pozorovania priebehu
ich reakcii s kyslikom, vodou, zriedenymi kyselinami alebo roztokmi soli inych kovov.
Atomy kovov su usporiadané podla ich reaktivity, pripadne redukénych schopnosti do
radu. Dany rad zacina najreaktivnejSimi kovmi (K a Na) a konc&i najmenej reaktivnymi
kovmi (Pt a Au). Plati, ze ¢im je prvok reaktivnejsi, tym lahSie podlieha oxidacii a je

silnejSim reduk&nym Cinidlom.

1.11 Usporiadajte kovy podla ich stupajucich redukénych schopnosti.
Zn, Al, Pb, Cu, Na

1.12 Usporiadajte katiény kovov uvedenych vySSie podla ich stupajucich oxidaénych
schopnosti.
Zn?*, AIF*, Pb2*, Cu?*, Na*

Precitajte si text a riesSte ulohy pod textom.
Poradie jednotlivych kovov umoziuje tiez predpovedat, ktory kov nahradi dalSi

kov pritomny vo forme katidnov v roztoku jeho soli. ReaktivnejSie kovy podliehaju, ako



bolo uvedené vySSie, lahko oxidacii a odovzdavaju elektrony kationom menej
reaktivnych kovov.

Ak umiestnime medeny drot do roztoku dusi€nanu strieborného, strieborné iony
sa redukuju a vznikaju atomy striebra. Atobmy medi podliehaju oxidacii. Vznikaju
mednaté katidny, ktoré charakteristiky sfarbuju roztok na modro. Z uvedeného

vyplyva, ze mednaté kationy nahradili v roztoku strieborné kationy.

1.13 Na zaklade uvedeného prikladu v texte vyberte spravne tvrdenia.
a) Zinok nahradi mednaté kationy v roztoku siranu mednatého.
b) Mednaté kationy v roztoku siranu mednatého nahradia zinok.
c) Nikel nahradi kationy medi v roztoku siranu mednatého.

d) Horcik nahradi nikelnaté katiény v roztoku siranu nikelnatého.

Uloha2 (20b.)

Chemicka znacka hlinika pochadza z nazvu aluminium, odvodeného z latinského
alumen (horka sof), oznacujuceho podvojny siran AIK(SOa4)2-12H20, ktory sa v starom
Grécku a v Rime pouzival v lekarstve ako stahujuca latka pri krvacani. Hlinik je po
kysliku a kremiku tretim najrozSirenejSim prvkom v zemskej kére. NajCastejSie sa
vyskytuje v podobe hlinitokremicitanov, je hlavnou zloZzkou mnohych zvetranych
mineralov, vratane Zivic, slud Ci zeolitov.

Hlinik je striebroleskly, makky kov s malou hustotou. Vytvara najtesnejSiu plosSne
centrovanu kubicku Strukturu. Je vybornym vodi€om tepla a elektriny a je odolny voci
kordzii. Je velmi kujny a tazny, da sa vytiahnut na tenky drét a vyvalcovat na tenku
foliu. Vyuziva sa najma ako konStrukény material v stavebnictve a strojarstve,
v automobilovom, lodiarenskom a leteckom priemysle.

Atoém hlinika ma v zakladnom stave elektrénovu konfiguraciu 1s? 2s? 2p® 3s? 3pl. Aj
ked je hlinik typicky kov, v zlu€eninach ma tendenciu viazat sa kovalentnymi vazbami,
ktoré su vzhladom na malu hodnotu elektronegativity hlinika velmi silne polarne. Hlinik
vytvara mnohé typy zluCenin, ako napr. halogenidy hlinité, oxid hlinity a jeho hydraty,
Ci soli hlinité. Z dévodu existencie volnych 3d orbitadlov vo valenénej vrstve, atom
hlinika nachadzame viazany aj ako centralny atdm v réznych komplexoch,
kryStalovych Strukturach. Typickym oxidaCnym stupfiom pre hlinik je +lll. Znamych je

vSak aj niekolko zlu€enin, v ktorych ma hlinik oxidaény stupen +I (AlF, AICI, AlBr,



Al2O), pripadne +Il (AlO), ich existencia je zvyCajne obmedzena na plynny stav pri
vysokych teplotach. Velky vyznam maju aj organohlinité zlu€eniny, napr. ako

akceptory elektronového paru.

2.1 Urcite nazvy zlu€enin a idnov:
a) AICls
b) [AI(OH)e]*
c) AIN
d) Li[AlH4]

2.2 Urcite vzorce zlu€enin a idnov:
a) alan
b) hydroxid-oxid hlinity
c) hexaamminhlinity katién
d) octan hlinity

2.3 Vytvorte dvojice:

1 korund A [Al2(OH)4Si20s]
2 kryolit B Al,MgO4

3 bauxit C Al2O3

4 kaolinit D Al2Be3(SiOa)s

5 spinel E AIO(OH)

6 beryl F Nas[AlFe]

2.4 Doplrite text:
Aj napriek hodnote Standardného elektrodového potencialu —1,66 je hlinik na
vzduchu velmi .............. , pretoZe sa pokryva suvislou vrstvickou .............. , ktora
ho takmer dokonale chrani. Pri styku s vodou sa hlinik pokryva ochrannym
povlakom .................... , takZe je proti nej prakticky uplne odolny. V praxi sa na
povrchu hlinika nechava umelo vytvorit' silna vrstva oxidu ................. oxidaciou,

tZV. , aby sa este zvysila odolnost hlinika vodi .................cee....



2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

Urcite spravne tvrdenia:

a) Hlinik je vdomacnosti znamy pod nazvom alobal.

b) Oxid hlinity je zakladom farebnej odrody kremena, nazyvanej ametyst.

c) Chlorid hlinity je su€astou niektorych pripravkov uréenych proti poteniu —

antiperspirantov.

d) Hlinik je biogénny makroprvok.
Hlinik je amfotérny prvok, rozpusta sa v roztokoch kyselin aj hydroxidov. Tiez
oxid hlinity a hydroxid hlinity su amfotérne latky, reaguju s kyselinami aj so
zasadami. Reakcné schémy doplite a upravte na chemické rovnice.

a) Al+HCl >

c) AI(OH)s + NaOH —»
d) AI(OH)s + H2SO4 —
Odolnost a mechanické vlastnosti hlinika sa zlepSuju hlavne tvorbou jeho zliatin
s inymi kovmi. NajznamejSou zliatinou hlinika je dural, nazyvany aj duraluminium
(z lat. tvrdy hlinik). Oproti Cistému hliniku ma dural o nie€o vySSiu hustotu, ale je
az patkrat pevnejsi v tahu a je aj tvrdSi. Prvykrat bol dural vyrobeny v roku 1906
Alfrédom Wilmemom v Nemecku. Dural sa pouziva predovSetkym
v automobilovom, lodiarenskom a leteckom priemysle. Aké je zloZenie duralu?
Priemyselne sa hlinik vyraba z hlinikovych rud, naj¢astejSie z bauxitu. Vyroba
kovu ma dve fazy: 1) extrakcia, Cistenie a dehydratacia bauxitu, 2) elektrolyza
taveniny zmesi oxidu hlinitého a kryolitu pri teplote 940 — 980 °C.
a) Ktorymi oxidmi byva znecisteny bauxit?
b) OpiSte elektrédy pouzivané pocas elektrolyzy taveniny.
c) Uvedte produkty elektrolyzy na oboch elektrédach.
d) Mnozstvo kryolitu ziskaného z prirodnych zdrojov je nepostacujuce. Zapiste
chemickeé rovnice pripravy kryolitu chemickou reakciou:
- hydroxidu hlinitého s hydroxidom sodnym a kyselinou fluorovodikovou,
- oxidu hlinitého s uhli¢itanom sodnym a kyselinou fluorovodikovou,
Silna afinita hlinika ku kysliku a jeho redukéné vlastnosti sa vyuzivaju pri
ziskavani niektorych kovov z ich oxidov pri vysokych teplotach.
a) Ako sa nazyva uvedena metoda ziskavania kovov?

b) Chemickou rovnicou zapiste ziskavanie chromu touto metdédou.



2.10 Siran hlinity je mozné pripravit z dusi¢nanu hlinitého, a to tak, ze dusi¢nan sa
rozpusti vo vode, roztokom hydroxidu draselného sa z neho vyzraza hydroxid
hlinity, a ten sa dalej rozpusti v zriedenej kyseline sirovej. Vypo itajte:

a) hmotnost nasyteného roztoku siranu hlinitého pri teplote 50 °C, ktory mozno
teoreticky pripravit uvedenym spésobom zo 100 g nonahydratu dusiCnanu
hlinitého,

b) hmotnost oktadekahydratu siranu hlinitého, ktory vykrystalizuje pri

ochladeni nasyteného roztoku na teplotu 20 °C. wo) = 0,343, w(o) = 0,266.

Uloha3 (20b.)

Uhlovodiky su najjednoduchsie organické zlu€eniny. Su zloZzené iba z uhlika a vodika.
Mbzu obsahovat jednoduché alebo nasobné vazby, ich retazec moéze byt linearny
alebo rozvetveny a mézu tiez vytvarat’ cyklické zlu€eniny. PouZivaju sa hlavne ako

paliva a na vyrobu plastov.
VyrieSte nasledujuce ulohy tykajuce sa uhlovodikov:

3.1 Zakruzkujte spravne tvrdenia o nenasytenych uhfovodikoch:

a) Vich molekule sa nachadza len jedna dvojita vazba.

b) Medzi atdbmami uhlika sa nachadzaju aj vazby, ktoré su kratSie ako vazby
v nasytenych uhfovodikoch.

c) Nenasytenu vazbu tvori jedna o vazba spolu s jednou alebo dvoma 1
vazbami.

d) Vazba 1 je silnejSia ako vazba o.

e) Su menej reaktivne ako nasytené uhlovodiky.

f)  Typické su pre ne adicné reakcie.

g) V prirode sa bezne nevyskytuju.

h) Nemdozu obsahovat dvojitu aj trojitu vazbu.

3.2 \Vyberte spravne tvrdenia. Dvojita vazba je v porovnani s jednoduchou:
a) kratsia.
b) dlhsia.
c) rovnako dlha.
d) slabsia.
e) silnejsia.

f) rovnako silna.



3.3 Napiste dve podobné a dve rozdielne vlastnosti alkanov a alkénov.

3.4 Vyberte spravne tvrdenia. Vazba o medzi atdbmami uhlika v molekule eténu je

3.5

VvV porovnani s 1T - vazbou v tej istej molekule:

a) kratSia.

b) dlhsia.

c) rovnako dlha.
d) slabsia.

e) silnejsia.

f) rovnako silna.

Do tabulky doplnte chybajuce udaje — nazov alebo racionalny vzorec:

nazov

vzorec

CH2=CH-CH2>—-CHs

penta-1,4-dién

Hsc_CH:CH_CHz_CHs

cyklopentén

H3C_C_C_CH2_CH2_CH3

H3C_CH CH2

2-metylokt-3-én

pent-1-én-4-in

CH=C—CH=CH,

2,2-dimetylhept-3-in

H3C—CH2 CH3

HsC—C—C—C==CH

H3C_CH2 CH3




3.6  Urcte, v ktorych molekulach sa nachadzaju vSetky atomy uhlika v jedne;j

priamke:

a) metan
b) etan

C) propén
d) etin

e) etén

3.7 Doplnte reakcné schémy:

a) H,C—CH, L

HCI

H
¢) H,C=—CH, —2—»

Ni
H,0O

d) H,C=—CH, —*—»
H,SO0,

&) HC=CH —2 »

HCl
) Ho=cH -9

g) CaC2 + HQO E—

3.8 Zmes etanu a eténu s objemom 150 cm? je prepustana cez vodny roztok bromu.
Objem plynu sa po prepusteni cez tento roztok zmenil na 45 cm3. Vyjadrite
percentualne zloZzenie pévodnej zmesi plynov. (Objemy su merané pri

normailnej teplote a tlaku.)

3.9 Uhlovodik obsahuje 87,8 % uhlika a 12,2 % vodika a ma molarnu hmotnost
82 g-mol~. Bromova voda sa pri reakcii s nim odfarbi. Na niklovom katalyzatore
reaguje 1,5 g tejto latky so 410 ml vodika. NapiSte nazov a racionalny vzorec
tohto uhlovodika.
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